同朝鮮內閣總理朴泰成會談

李強:中朝應更緊密團結協作 維護國際公平正義

香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間10月11日上午,中共中央政治局常委、國務院總理李強在平壤萬壽台議事堂同朝鮮勞動黨中央政治局常委、內閣總理朴泰成舉行會談。

李強表示,不久前,習近平總書記同金正恩總書記在北京舉行會晤,就深化發展兩黨兩國關係達成一系列重要共識。中方將一如既往堅定支持朝鮮勞動黨帶領朝鮮人民走符合本國國情的發展道路,願同朝方一道落實兩黨兩國最高領導人共識,密切高層交往,加強戰略溝

通,不斷夯實政治互信,推動中朝傳統友好台作取得更多新成果。

李強指出,當前,中朝兩國都正在奮力推進 社會主義建設事業,中方願同朝方發掘務實合 作潛力,為兩國發展建設增添更多動力。中朝 人民有着深厚特殊情誼,雙方要加強青年、文 化、教育、藝術、體育等各領域各層級交流互 訪,不斷深化國民友好感情。今年適逢中國人 民志願軍抗美援朝出國作戰75周年,中方願同 朝方共同辦好紀念活動。當前國際形勢變亂交 織,雙方應當更加緊密地團結協作,捍衛中朝 正當權益,維護國際公平正義。

朝方堅定支持中方維護核心利益

朴泰成表示,金正恩總書記和習近平總書記 不久前在北京舉行的歷史性會晤為朝中關係發 展提供了戰略指引、注入了強大動力。朝鮮 黨、政府和人民對中國抱有真摯友好感情,鞏 固和發展牢不可破的朝中關係是朝鮮黨和政府 堅定不移的立場。朝方願同中方一道,落實好 兩黨兩國最高領導人的重要共識,加強治國理政交流,擴大友好往來,深化各領域合作,在實現社會主義事業的道路上緊密合作,不斷開創朝中友好合作關係新局面。朝方堅定支持中方維護核心利益,願同中方共同紀念中國人民志願軍抗美援朝出國作戰75周年。雙方要密切多邊協作,維護共同利益。

當地時間10月10日上午,李強在朴泰成陪同下赴錦繡山太陽宮,瞻仰朝鮮已故最高領導人金日成、金正日遺容。

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)

中國商務部宣布加強 稀土相關物項和技術 的出口管制後,美國 總統特朗普很快在公

開場合作出回應,表示或許美國應該「停止大量進口中國產品」。特朗普更於10日表示,自11月1日起,美國將對所有從中國進口的商品加徵100%的新關稅,並稱這一稅率「遠高於目前中方所支付的任何關稅水平」。此外,美方將於同一天對「所有關鍵軟件」實施出口管制。專家表示,特朗普所謂的「停止進口」,更多是政治姿態,用以在APEC峰會前向中方施壓。專家強調,面對美方的單邊行動,中國並未被動應對。中方近期的一系列法規政策表明,中國的反應是在充分評估後精準、有力地回應,中國正按照自身的章法和節奏,逐漸把握主動權。

10月3日,美國宣布自10月14日起,對中國企業擁有或經營的船舶、中國籍船舶及中國造船舶加收港口服務費。隨後,中國方面作出及時有力的反制措施。僅針對稀土出口管制,商務部聯合海關總署一天之內連發4個公告,對含有中國成分的部分境外稀土相關物項、稀土相關技術、部分稀土設備和原輔料相關物項以及部分中重稀土等實施出口管制。中方更將14家美實體拉入制裁名單,並宣布將對停泊在中國港口的美國船舶徵收「特別港務費」,以反制美方此前對中資船舶加收服務費的做法。

特朗普聲稱加稅100%更像「情緒宣洩」

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇對香港文匯報表示,特朗普所謂的「停止進口」,更多的是政治姿態,用以在APEC峰會前向中方施壓,同時向國內選民傳遞「美國在掌握主動權」的信號。

王勇指出,作為一位商人出身的總統,特朗普習慣 用威脅製造談判籌碼,這一點在他第一任期的貿易戰 中體現得非常明顯。他喜歡用強硬話語逼迫對方讓 步,同時為國內選民製造「強勢領導」的形象。但現 專家:中美博弈強度將呈螺旋式上升複雜態勢

中國逐漸把握貿戰主動權



專家表示面對美方的單邊行動,中國並未被動應對。僅針對稀土出口管制,商務部聯合海關總署一天之內就 連發4個公告。圖為內蒙古包鋼集團拍攝的稀土鋼板材。網上圖片

在的情況不同。美國內部的通脹壓力、製造業回流成本上升,以及供應鏈重組的不確定性,都使得他難以 真的切斷與中國的貿易關係。

回顧過去幾個月,中國社科院教授、國際問題專家 賀文萍對香港文匯報指出,特朗普曾將部分中國商品 關稅提至145%,但換來的結果是美國人生活成本增 加,製造業 PMI連續低於榮枯線,GDP季度環比增 速持續下跌。因此,如今聲稱的100%更像是缺乏有 效應對手段後的「情緒宣洩」。賀文萍說,至於特朗 普出口管制的新決定,完全是在害自己人,美國應用 材料、泛林半導體這些巨頭首先會陷入營收危機。特 朗普的「加稅大棒」,看似強硬,實則是對產業鏈規 律的漠視。她強調,中國市場已經能影響美國芯片企 業的生死,美國靠「關稅威脅」解決問題的時代早 就過去了。

暫時妥協只會埋下更大隱患

中國銀河宏觀表示,面對美方的單邊行動,中國並未被動應對,而是展現出更加堅定的反制姿態:從推動鐵礦石貿易的人民幣計價,到創新性地擴大稀土管制範圍,再到對英偉達、高通等美企發起反壟斷調查,都清晰傳遞出我國「打、奉陪到底,談、大門敞

開」的一貫立場。

觀網快評也表示,近期中方有條不紊頒布的一系列 法規政策表明,中國的反應是冷靜、審慎且堅決的, 是在充分評估後選擇的精準、有力的回應。中國正按 照自身的章法和節奏,逐漸把握主動權。我們不追求 也無望於虛假的一團和氣,因為在核心利益和原則問 題上,暫時的妥協只會埋下更大的隱患。

美廣泛「樹敵」四處漏風

談及中美後續博弈的預判,中國銀河宏觀認為,百年未有之大變局下,中美博弈強度將呈現出螺旋式上升的複雜態勢。儘管 2025年5月12日的日內瓦會談使雙方取消了91%的加徵關稅,一度顯現出階段性緩和,但這一良好態勢未能從根本上改變兩國競爭的長期軌跡。美國始終將中國視為其全球主導地位的挑戰者,因此在科技、貿易等領域持續出台限制措施,試圖通過「蠶食陣地」的方式在不嚴重自傷的前提下遏制中國發展。展望未來,由於美國廣泛「樹敵」、四處漏風,短期內中美貿易爭端進一步升級為全面對抗的概率較低,不過,為了應對黨內壓力和選民情緒,2026年中期選舉之前或將成為特朗普轉嫁內部壓力的重要節點。

近期中美角力一覽

國務院關稅稅則委員會4月4日發公告表示,2025年4月2日,美國政府宣布對中國輸美商品徵人下對中國關稅」。根據《中華人民和國關稅法》《中華人民共和國關法》《中華人民共和國海關法》等法律法規和國際,與國務院批准,經國務院批准和對決基本原則,經國務院批准向10日12時01分配,對原產於美國的所有進口商品,在現行適用關稅稅率基礎上加徵34%關稅。

●當地時間4月17日,美國貿易代表辦公室發布關於對中國海事,自2025年10月14日起,將對中國企業擁有或經營的船舶、港中國發船的股中國造船舶加收港中國造船舶加收港中國造船的加收港中國造船的大京時間4月18日,中方針,東部指出,一年多來,中方針,東京301調查反覆申明立場,並大學觀事實為依據,糾正錯誤的問題歸咎於中國。

●當地時間10月3日,美國宣布自 10月14日起,對中國企業擁有或 經營的船舶、中國籍船舶及中國 造船舶加收港口服務費。

當地時間10月8日,美商務部宣布將多家中國實體列入出口管制 「實體清單」。

●10月10日,中國交通運輸部宣布 自10月14日起,對美籍或美控股 船舶在中國港口停靠徵收每淨噸 400元人民幣的「特別港務 費」,並計劃逐年提高,形成對 等反制。

●當地時間10月10日,美國總統特 朗普宣布,將從11月1日起對中 國輸美商品加徵100%的額外關 税,並宣稱美國將對「所有關鍵 軟件」實施出口管制。

整理:香港文匯報記者 朱燁

高通涉壟斷 或被處高額罰款

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)10日,國家市場監督管理總局發布公告稱,因高通公司收購Autotalks公司未依法申報經營者集中,涉嫌違反《中華人民共和國反壟斷法》,市場監管總局依法對高通公司開展立案調查。此舉引發資本市場迅速反應,截至10月10日收盤,高通美股報價153.59美元,較開盤下跌7.29%。對此,高通公司11日回應稱,正積極配合中國市場監管總局的有關調查。高通公司一直致力於支持其客戶與合作夥伴的發展與增長。

反壟斷法規定,經營者違法實施集中,且具有或者可能具有排除、限制競爭效果的,責令其停止實施集中、限期處分股份或者資產、限期轉讓營業以及採取其他必要措施恢復到集中前的狀態,處上一年度銷售額10%以下的罰款;不具有排除、限制競爭效果的,處500萬元人民幣以下的罰款。 這意味着一旦通過調查認定,高通將面臨處罰。

公開資料顯示, Autotalks 成立於 2008 年, 是一家 以色列無晶圓廠半導體公司, 其產品支持所有主要的 全球通信標準,包括 DSRC 和 C-V2X (涵蓋 LTE-V2X和5G-V2X)。據悉,V2X技術可以使車輛之間以及與周圍環境直接通信,從而提升道路安全和運輸效率。

據路透社報道,為了加速 V2X 解決方案的開發和採用,高通公司於 2023年5月8日宣布其子公司高通技術公司已與Autotalks公司達成最終收購協議。據多家媒體披露,這筆交易規模約為 3.5 億至 4 億美元。 2025年6月,高通宣布 Autotalks 的產品已成為驍龍數字底盤(Snapdragon Digital Chassis)產品組合的一部分。

大陸懸賞徵集台「心戰大隊」18人犯罪線索國台辦:為「台獨」助紂為虐人員必遭嚴懲

香港文匯報訊 據新華社報道,福建省廈門市公安局11日發布懸賞通告,徵集顏嘉宏等18名台灣軍方「政治作戰局心理作戰大隊」(以下簡稱「心戰大隊」)核心骨幹違法犯罪線索。

值查掌握,「心戰大隊」下設6個中隊,分別承 擔資訊心戰、情報搜研、戰術心戰、廣播心戰、 部隊宣慰、戰編動員等具體工作,他們架設反宣 網站抹黑攻擊,製作反動遊戲煽動分裂,偽造影 音內容混淆視聽,運營反動電台反宣滲透,調度 外部力量誘導輿論,迷惑兩岸民眾,真實目的就 是宣揚「台獨」謬論和煽動分裂國家

公安機關表示,希望廣大台胞認清「台獨」的極端危險性、危害性,以實際行動與「台獨」分 裂勢力劃清界限,積極提供相關違法犯罪線索, 與大陸同胞攜手反對「台獨」分裂行徑。

對此,國務院台辦發言人陳斌華應詢表示,台灣 軍方「政治作戰局心理作戰大隊」長期通過架設反 宣網站、製作反動遊戲、偽造影音內容、運營反動 電台等卑劣手段,抹黑攻擊大陸,宣揚「台獨」謬 論,煽動分裂國家。公安機關對該大隊18名涉嫌違

法犯罪的核心骨幹發布懸賞通告,是落實《關於依 法懲治「台獨」頑固分子分裂國家、煽動分裂國家 犯罪的意見》的具體行動,是維護兩岸同胞共同利 益和中華民族根本利益的正義之舉。

陳斌華表示,「台獨」是歷史逆流,是兩岸禍害。任何為「台獨」分裂勢力為虎作倀、助紂為虐的組織和人員,都必遭法律的嚴懲。希望兩岸同胞積極提供相關違法犯罪線索,堅決反對任何形式的「台獨」分裂行徑,堅定維護國家統一,堅定維護台海和平穩定和自身安全福祉。



●台軍「政治作戰局心理作戰大隊」18人被公安機關懸賞徵集違法犯罪線索。網上圖片

■ ⑤歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk